8. gyakorlat

1. 90 °C-on a tiszta 1,2-dimetilbenzol (A) gőznyomása 20 kPa, az 1,3-dimetilbenzolé (B) 18 kPa. A két folyadék ideális elegyet képez folyadék- és gőzfázisban. Milyen nyomáson lesz yA=0,52? Mi ekkor a folyadékfázis összetétele? Mennyi a két fázis mólaránya, ha zA=0,50?


(4 pont)

Milyen nyomástartományban lesz ebben a rendszerben 90°C-on kétféle fázis jelen, ha zA=0,50?
(4 pont)

2. [image: image1.wmf]50 °C-on a tiszta etil-jodid (I) gőznyomása 353,4 Torr, az etil-acetáté (E) 280,4 Torr. Tegyük fel, hogy a két folyadék ideális elegyet képez.

a. Add meg, hogy milyen fázisok vannak jelen az ábra A, B, C és D pontjában!
(2 pont)

b. Számold ki a B pontban a folyadék és a gőzfázis pontos összetételét, valamint a két fázis mólarányát (p=307 Torr, zI=0,40)!
(3 pont)

3. Tételezzük fel, hogy a CCl4 és az SnCl4 ideális elegyet alkotnak. A tiszta CCl4 és a tiszta SnCl4 gőznyomása 100 °C-on: pCCl4=19,285·104 Pa, illetve pSnCl4=6,65·104 Pa.

a. Határozd meg annak az oldatnak az összetételét, amely normál nyomáson 100 °C-on forr! 
(2 pont)

b. Határozd meg az első gőzbuborék összetételét az adott összetételű folyadékelegy felforralásakor normál nyomáson, és az utolsó folyadékcsepp összetételét, ha a folyadékelegyet teljesen elpárologtatjuk állandó, 100 °C hőmérsékleten!
(4 pont)

4. Az alábbi két ábra egy A–B elegy folyadék-gőz fázisdiagramját mutatja.

a. Sorolja fel a hibákat az első fázisdiagramon!
(3 pont)

b. A második diagramon A, B, C és D közül melyek azok a pontok, amelyekben NEM két fázis van jelen 1:1 arányban?
(2 pont)

[image: image2.wmf]
5. Egy kétkomponensű, xA = 0,659 összetételű A-B folyadékelegy normál forráspontja 88 °C. Ezen a hőmérsékleten a tiszta A ill. B gőznyomása 110,1 ill. 94,9 kPa. Ideális-e ez az elegy? Számítsa ki a gőz összetételét akkor, amikor a folyadék elkezd párologni!
(4 pont)

5. A benzol normál forráspontja 80,1 °C, forráshője 34 kJ/mol a toluolé 110,6 °C ill. 38 kJ/mol. Ez a két folyadék ideális elegyet képez és feltételezzük, hogy forráshőjük független a hőmérséklettől.

a. Számold ki a két tiszta folyadék gőznyomását 25 °C-on.
(3 pont)

b. Milyen fázis(ok) lesznek jelen a két folyadék 1:1 mólarányú elegyének 25 °C-on 40 Torr nyomáson kialakuló egyensúlyi állapotában?
(3 pont)

c. Milyen nyomás szükséges ahhoz, hogy az 1:1 mólarányúfolyadékelegyből az egyensúly beállása után keletkező kétfázisú rendszerben a két fázis mólaránya 1 legyen?
(3 pont)

6. A és B folyadék ideális elegyet alkot. 1 mol A és 3 mol B elegyének gőznyomása 50 oC-on 72,5 kPa. 1 mol A elegyhez történő további hozzáadásakor a gőznyomás ugyanezen a hőmérsékleten 68 kPa-ra csökken.

a. Számítsuk ki a tiszta komponensek gőznyomásait 50 oC-on! Melyik az illékonyabb komponens?
(3 pont)

b. Határozza meg annak a folyadékelegynek az összetételét, amelynek a gőznyomása 60 kPa 50 oC-on!
(2 pont)

c. Határozza meg az előbbi folyadékeleggyel egyensúlyban levő gőz összetételét!
(2 pont)
d. Mekkora a folyadék és a gőzfázis mólaránya, ha a bruttó összetétel, zA=0,60
(2 pont)
8. Etanol és metanol közel ideális folyadékelegyet képez. 20 oC-on az etanol gőznyomása 6,93 kPa, a metanolé 11,83 kPa.

a. Számítsa ki a metanol és az etanol móltörtjét 100-100 g metanol és etanol elegyítésekor!
(1 pont)

b. Számítsa ki az elegy feletti egyensúlyi gőznyomást 20 oC-on!
(1 pont)

c. Adja meg a gőz összetételét (móltörtekben) ezen a hőmérsékleten!
(2 pont)

7. 20 °C-on a benzol gőznyomása 13,3 kPa, a n-oktáné 2,66 kPa. Egy zárt edényben 5 mol benzol és 3 mol a n-oktán van. Az egyensúlyi összgőznyomás 20 °C-on 8,3 kPa.

a) Számítsa ki az egyensúlyban levő folyadék és gőzfázis összetételét!
(2 pont)

b) Mekkora a gőztér térfogata?
(2 pont)

c) Mekkora az a nyomás, amelyen a teljes folyadékmennyiség éppen elpárolog 20 °C-on? 
(2 pont)

A gőzt tekintsük ideális gáznak, a folyadékelegyet ideális elegynek!

8. 293,15 K hőmérsékleten a tiszta A folyadék gőznyomása 68,8 kPa, a tiszta B folyadéké pedig 82,1 kPa. Ez a két anyag ideális elegyet képez folyadék- és gázfázisban. Tekintsük azt az egyensúlyi rendszert, ahol a gőzfázisban az A móltörtje 0,612! Számítsa ki az egyensúlyi teljes gőznyomást és a folyadékfázis összetételét!
(3 pont)


Mekkora a folyadék- és a gőzfázis mólaránya, ha a bemérési (bruttó) összetétel, zA=0,630?
(1 pont)

9. A n-oktán és a benzol ideális elegyet alkotnak mind folyadék, mind gázfázisban. 20 oC-on a n-oktán gőznyomása 2,66 kPa, a tiszta benzolé 13,3 kPa. a) 6,0 kPa nyomáson és 20 oC-on milyen összetétel-tartományban kétfázisú a n-oktán – benzol egyensúlyi rendszer? b) Ha a komponensek bemérési anyagmennyiség-aránya 1:1, 6,0 kPa nyomáson és 20 oC-on mekkora a folyadék-, illetve gőzfázis anyagmennyiség-aránya?
(4 pont)

12. 65 oC-on az ideálisnak tekinthető propán ( n-bután elegyben a n-bután gőz-, illetve folyadékfázisbeli tömegtörtje sorrendben 0,45, illetve 0,68. A tiszta n-bután tenziója 65 oC-on 6,7 bar.

a) Mi a folyadék-, illetve gőzfázis összetétele móltörtekben kifejezve?
(2 pont)

b) Mekkora az összes nyomás?
(1 pont)

c) Mekkora a propán tenziója ezen a hőmérsékleten?
(1 pont)

(M(propán) = 44 g/mol, M(n-bután)= 58 g/mol)

13. Mennyi benzolt kell adni 100 g toluolhoz, ha azt akarjuk, hogy egy 10 literes edényben 70 oC-on az elegy gőznyomása 60 kPa legyen? A tiszta toluol, illetve benzol gőznyomásai 70 oC-on rendre 27,5, illetve 72 kPa. A folyadékot tekintsük ideális elegynek, a gőzt ideális gáznak! A folyadék térfogatát hanyagoljuk el a gőzé mellett!

